

La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos
Número atrasado . . . 20

DIARIO REPUBLICANO

Año XXIII.— Número 7 650

Subscripción
En la Isla, al mes . . . Ftas. 2'00
Resto de España . . . 3'00
Extranjero, al año . . . 50'00

MAHON MARTES 11 DICIEMBRE 1928

Redacción y Administración:
CALLE NUEVA.

GOBIERNOS Y PARTIDOS

La serenidad de Francia

(De «El Liberal» de Madrid de 4 del corriente mes)

Sigue en aumento la indignación del fascismo contra Francia. Aun descartando que el fascismo es un partido que vive en plena irracionalidad, henchido de metáforas bélicas y propicio a desfogar su entusiasmo o su ira en manifestaciones estuendosas, hay que convenir en que esta vez los «camisas negras» han sobrepasado la medida de su culto a la energía. Obsérvese que hablamos del fascismo y no de Italia. Y aún pudiéramos resringir más refiriéndonos exclusivamente al ultrafascismo, que impulsado por las imprecaiones y las hipérbolas de sus voceros—ese «Impero», por ejemplo, que tuvo que ser suspendido por el propio Mussolini por haber calificado de cretinos y salvajes a dos jefes de Estado—se desmanda y grita con el más liviano pretexto y en dirección a cual quier frontera. Unas veces los Consulados amenazados por el ultrafascismo delirante son los de Yugoslavia. Otros, el tumulto se produce en torno al Tirolo austriaco. Otras, como ahora, el ultrafascismo se vuelve en tono amenazante hacia Francia o lanza terribles amenazas contra la pacífica Grecia.

Si todas estas alharacas fueran obra nacional y no fruto de un grupo de sectarios, Europa estaría constantemente abocada a un conflicto. Pero no ya la nación, ni siquiera el Gobierno avala ni apoya las batallas hiperpatéticas ni los desbordamientos políticos. A veces Mussolini, que como todos los conductores de partidos revolucionarios se ve forzado a seguir momentáneamente la corriente, ha exaltado lo que él llama emoción patriótica de sus correligionarios. Pero nunca ha salvado la distancia—más larga de lo que parece—entre el retoricismo y la llamada a la acción.

Esa y no otra es la causa de la serenidad con que Francia acoge estos incidentes, harlo repetidos, en que, juzgando superficialmente, podría parecer que toda Italia se lanza en avalancha contra una nación vecina y exaliada.

Recuérdense otros episodios semejantes y aun de apariencia más grave: los disparos hechos por algunos exaltados «camisas negras» contra trenes franceses en las inmediaciones de Viterbia y las protestas sobrevenidas cada vez que un anarquista italiano emigrado en Francia ha entrado clandestinamente en su país para realizar un atentado o intentar lo.

Francia ha dejado dispersar la irritación fascista, segura de que las explicaciones del Gobierno italiano llegarían indefectiblemente, y tan satisfactorias como era obligado entre dos pueblos que si tienen intereses contrarios en determinados lugares de la tierra, comprenden mutuamente la conveniencia de zanjar sus pleitos amigablemente.

Esta vez hay que suponer—y con mayor razón que en otras ocasiones—que no sucederá cosa distinta. El Gobierno italiano no puede solidarizarse con los que quieren in-

gerirse en el poder judicial de una nación que no es la suya. La muerte del conde de Nardini fué un suceso que ni Francia—ni ningún otro país en su caso—pudo evitar. El agresor del vicecónsul italiano era un obrero honrado y laborioso, cuyos jefes han dado informes irreprochables de su conducta. Profesaba, usando de un derecho inalienable, determinadas ideas políticas, que no eran por cierto comunistas—como dicen erróneamente algunos telegramas—, sino socialistas. No abusaba de la hospitalidad francesa para planear complots contra el régimen político de su patria ni promovía desorden alguno. Un día, inopinadamente, y por motivo que sólo compete estimar al jurado y únicamente juzgar con arreglo a la ley y al veredicto popular a los jueces de Derecho, Di Modugno disparó dos tiros contra el conde Nardini.

Ni siquiera ha sido este el primer caso en que un jurado y un Tribunal han emitido un veredicto y dictado una sentencia favorable al autor de un crimen real o presuntamente político. Su condición de refugio de infinitos desertados políticos pertenecientes a diferentes naciones ha obligado a Francia a entregar a sus Tribunales en numerosos procesos de esta índole, que han terminado en condenas graves o leves o en absoluciones. Pero jamás nación alguna ha pretendido hacer lo que el Poder ejecutivo y el Poder moderador de Francia no han osado realizar: inmiscuirse en la actuación del Poder judicial cuando éste se ha ajustado estrictamente a sus atribuciones.

Los propios partidos franceses respetan los fallos judiciales aun siendo adversos, limitándose a ejercer los recursos que la ley les concede y a combatir aquéllos en la medida que las leyes de Prensa consienten. Ni los socialistas se insurreccionaron cuando fué abasuelto Ran. Vicien, el asesino de Jaurés, ni los «camelots du roi»—a pesar de su carácter combativo—se echaron a la calle cuando el jurado declaró inculpaible a Germain Berion, la matadora de Merius Plateau.

Es de esperar, por tanto, que el Gobierno italiano reaccionará—como otras veces—ante la algarabía fascista y justificará ante Francia su actitud correcta ante este episodio, desmedidamente enconado.

LA FRANCOFOBIA FASCISTA

La Embajada de Francia en Roma está defendida por las tropas

Roma 5.—La Embajada de Francia en esta capital continúa rodeada de una triple fila de tropas, contra la cual llegan a chocar a menudo los grupos de estudiantes, exaltados por el veredicto del jurado parisiense en la vista del proceso por el asesinato del conde Nardini. Pero se cree que las demostraciones agresivas tocan ya a su fin.

CONVERSACIONES ESPIRITUALES

LA MUJER, ¿ES SUPERIOR AL HOMBRE?

ESTUDIO DIVIDIDO EN TRES MEDITACIONES

(Continuación)

§ 6

Cuando Multatuli decía que a las cinco partes del mundo hay que agregar una sexta (el hombre) sobreentendiéndose «... y la mujer».

Ha tocado al siglo XX aproximarse más que ningún siglo a la clara resolución del problema que tanto tiempo ha pesado sobre la humanidad.

Su misma complejidad, el depender de otros y otros importantísimos problemas que el hombre aún no resolvió, ha hecho que en veinte siglos de era cristiana no se haya llegado a la solución por todos ansiada, apetecida.

Plantado el problema parecía que a la solución se llegaría de un modo lógico, matemático por decirlo así.

Cuando se dice: «Por tres puntos dados hacer pasar una circunferencia», forzosamente la circunferencia tiene que pasar por estos tres puntos.

Pero, al decir: «Dada la mujer, emancípala».

mosa, surgen las soluciones en tal número y en tan abrumadora cantidad, que el problema se individualiza exageradamente.

Del problema genérico «la mujer», surgen enunciados particulares: «la mujer», «mi mujer», «nuestra mujer», «vuestra mujer».

El enunciado es coincidente. La forma de llegar a la solución—la discusión—es lo que ha hecho retardar aquélla.

Se está conforme en emancipar a la mujer, llegando a lo que Gorki ha dicho: «creación de nuevas formas de vida cada vez más libre».

¿Modo de conseguirla? He aquí que al proponer el problema—en el que todos coinciden,—se desvían en la comprobación o prueba.

Quizás vió claro Novicow al decir: «se re novarán las sociedades humanas hasta en sus fundamentos, el día en que se emancipe la mujer.»

No ha dicho, fijos bien: «El día en que emancipemos la mujer.» Bien claramente ha escrito: «El día en que se emancipe la mujer.»

§ 7

Así como por tres puntos forzosa mente tiene que pasar una circunferencia que encierra un círculo, al emancipar la mujer se describe otro círculo en el que se encierra a la humanidad.

Este carácter universal dado al problema de que hoy os hablo, nacie como Novicow ha podido trazarlo.

Veámoslo: Los tres puntos dados en este problema son:

I) El socialismo, que representa no la idea política, sino la idea universal de la igualdad de seres.

II) El pacifismo, que es el renunciamiento a las pequeñas y grandes crueldades, desde la cárcel hasta la guerra.

III) El feminismo, que es la debida restitución de los derechos innatos a la mujer como co-participante en el gobierno del mundo.

Ya están dados los tres puntos del problema que se enunció.

Los tres unidos indefectiblemente por líneas que, al encontrarse, marcan el sitio con de el compás ha de colocarse para que la conferencia quede trazada.

Cada uno de estos tres puntos, son tres poderosas fuerzas creadas por la humanidad como protesta a todo lo que se ha desarrollado en el período que el hombre ha dominado la tierra.

Los tres puntos se identifican, se solidarizan, en tal forma que el solo hecho de ele verlos a esta augusta trinidad, es suficiente para que se anuncie la nueva edad de oro que ha de venir sobre este planeta regado con sangre, mancillado con errores, desaciertos, tiranías y absolutismos cruentos, cruentísimos.

Frente a los tres poderes que el legislador, asignó a la sociedad, yérguense tres nuevos poderes que, según frase de Novicow, se convertirán «en un río inmenso que nada podrá detener ni hacer retroceder».

He aquí, pues, como este problema que parece sencillo plantear, que se enunció fácilmente, cuesta tanto resolver.

§ 8

El problema de la emancipación de la mujer en el siglo XX lleva involucrado el triunfo de la justicia sobre la fuerza bruta.

Ha venido a consular—su resolución—, el símbolo sagrado de una nueva humanidad liberada de la esclavitud.

Pensando tanto en este problema, nos hemos dado cuenta,—el hombre especialmente,—que era la puerta de una renovación jamás alcanzada en esta vida.

Hemos deducido que la revolución grande—la mayor de todas, porque abarazará todos los elementos nuevos disponibles—, estriba en esto:

Emancipar a la mujer.

Emancipación que ni la misma Revolución francesa en su «declaración de derechos» ni la revolución rusa en su nueva «Declaración» pudieron acometer y resolver tal como todos deseamos.

El siglo XVIII había pasado extraviado como todos los demás siglos en buscar soluciones al problema del hombre tan dependiente del problema de la mujer.

Acababa el siglo XVIII, cerraba los ojos Rousseau, entristecido, amargado, porque no había podido presentar a la humanidad el cuadro completo de su felicidad.

Todo lo que había llegado hasta Rousseau, desde Aristóteles pasando por Bacon, Descartes, Spinoza, lo había recogido Kant y no empezaba el siglo XIX sin que este hombre glorioso, no se diese cuenta de que la mujer valía la pena de ser equilibrada al hombre.

Desde este momento—culminante momento—, que aprovechó Schopenhauer, que divinizó Augusto Comte, desde este momento quedó planteado, enunciado el problema tras cuya solución vamos.

Descubramonos ante Kant, el primer filósofo, que pensó seriamente en nosotras.

§ 9

Toda la cruzada reivindicadora de la mujer—movimiento el más imponente que ha agitado a la humanidad—tiene un origen kantiano.

Aun los autores más extremistas deben reconocer la paternidad espiritual del más augusto genio de la época moderna.

En la edad que floreció Kant, le acompañaban Schopenhauer y Augusto Comte, trinidad inmarcescible, donde empieza con inextinguible fuerza a plantearse nuestro problema que después llenará de angustia al siglo XIX y al mismo siglo XX.

Alrededor de esta trinidad imponente, formidable, se agrupan todos los que han iluminado el camino que estamos recorriendo.

Arturo Strindberg que, a pesar de sus abruptos, en «la Alcobá Roja» y en «El Matrimonio» aborda la intrincada cuestión de la libertad sexual.

Bjernersterne Bjoernson e Ibsen forman una pareja fuertísima de nuestros derechos.

Multatuli escribe—pensando en nosotras—, sus «Cartas de amor» donde tremola la bandera de combate: «Primero, la voluntad; luego, la fuerza, finalmente, la victoria».

Guillermo Marr en cuyo libro «El hombre y el matrimonio» nos habla de la esclavitud sexual, del feudalismo sexual.

Por encima de estos, sobrepasándolos, se alza Stuart Mill, el más imponente reivindicador de la mujer, cuyas páginas de «La Esclavitud femenina» nuestras mujeres no han leído ni meditado.

Siéndole, Spencer, roje su pluma y coopera a esta cruzada.

Tras él, se levanta Henri Marlon, el hombre que mejor ha buceado nuestra alma, en su libro «Psychologie de la femme».

George Brandés, nos ofrece las ideas de Stuart Mill, traduciendo la «Esclavitud femenina» para que sirva de faro a nuestras vidas.

Carlos Sécretan lleva el concepto de la libertad nuestra a un límite no sobrepasado, contrarrestando el snobismo de Paul Bourget.

Hasta que el siglo XIX nos depara la suerte de que se encuentre en nuestro camino Novicow a quien todas las mujeres deben alzar un altar en sus corazones.

Y no contento con darnos esta gran figura, destaca otra tan excelsa, tal vez sobrepasándola, y nos presenta a Guyau, el gran rebelde que nos tiende su mano para que no desfallezcamos.

Todo esto son luces que han surgido en el abrojos camino recorrido.

Los que han brindado las soluciones más claras y diáfanas al problema torturador de nuestra emancipación.

Las ideas han bajado a todos, han descendido a todos, y al meditarlas, el hombre se ha dado cuenta que la esclavitud de la mujer es el retraso que la sociedad sufre para que la felicidad reine.

§ 10

Para que estos quince apóstoles de lo que se ha dado en llamar «reivindicaciones» de la mujer, surgiesen fué preciso que este problema haya agitado el siglo en que vivieron.

Si contar toda una miriada de discípulos, propagadores, evangelizadores.

El error antropocéntrico en que el hombre incurrió de creerse el «único» para el gobierno del mundo lo está purgando con creces.

Está arrepenido. He aquí la palabra menos dura que podemos aplicarle.

Si nuestro propósito fuera molestarle, diríamos desencarnadamente: ha fracasado el hombre.

Tantos siglos transcurridos de vida humana, de gobierno de hombres, de leyes de hombres, para venir en el siglo XIX a decir: «Perdón. Me equivoqué».

Estas equivocaciones las ha pagado cara la humanidad.

Una esclavitud ha sucedido a otra, como si la mano del hombre estuviese ya acostumbrada a fabricar cadenas.

El mismo Rousseau cayó en este error.

§ 11

A fuerza de mirar siempre tan dentro de sí, creyó que el hombre era el llamado a traer la igualdad a la tierra.

Por sabio que sea, siempre el hombre caerá en esa egolatría de su yo anipuesto al de todos los demás.

Miró a la humanidad como el dominio del hombre, y hasta que sus ojos no se encontraron con tropiezos y obstáculos para la consecución de sus fines, no consideró a la mujer como digna de ser emancipada.

MARGARITA LECLERC

(Continuará).

VENTA DE LOS LUBRIFICANTES SILKOIL y tipo MONOPOLIO

Hijo de Juan Sintés - Carlos III 10

Comisión Municipal Permanente DE MAHON

Sesión ordinaria de 5 de Diciembre de 1928

Presidió el señor Alcalde don Antonio Vic tory Tallavull, asistiendo los Tenientes de Alcalde señores del Amo, Conforio, Alvarez Margarida, y Tallavull.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar los extractos de las actas de las sesiones celebradas durante noviembre.

Aprobar la distribución de fondos para este mes.

Aprobar varias cuentas. Aprobar los cuentas de gastos de noviembre de los Establecimientos municipales de Beneficencia.

Quedó formado el proyecto de presupuesto de los Establecimientos municipales de Beneficencia para 1929.

Quedó enterado de la invitación recibida del señor Cura párroco de San Francisco para las solemnidades que celebrará la Iglesia en honor de la Inmaculada Concepción de María.

Quedó enterado de haber el señor Alcalde nombrado Cabó de Serenios a don Jaime Mercadal y Camps.

Prorrogar hasta el 20 del actual la cobranza del arbitrio sobre inquilinato correspondiente al año en curso.

Conceder las licencias siguientes: A don José Gomila Pallicer para instalar un motor eléctrico de 1 C. F., en la casa número 16, de la calle del Mariscal Foch.

A don Juan Galmés Morera para tapar la puerta cochera. abrir una puerta y una ventana y colocar una canal en la casa número 51 de la calle de Santa María.

A don Francisco F. Andren Fementas para ensanchar la puerta del almacén número 96 del Andén de Poniente.

Al Gerente de la Eléctrica Mahonesa para prolongar la fachada de la Central Eléctrica situada en el Andén de Poniente de este puerto.

A don Juan J. Vidal y Mir para levantar un edificio en el solar que posee en la calle de Hannover con sujeción al plan que acompaña.

Abonar las subvenciones que figuran para este año en presupuesto para entidades benéficas y culturales.

Consignar en el presupuesto de la Corporación por la muerte del muy ilustre señor Doctor don Gabriel Vila Anglada, Canónigo dignidad de Chantre de esta Santa Iglesia Catedral, Académico correspondiente de la Real Academia de la Historia y distinguido escritor menorquín.

Contribuir a la propaganda pro Menorca. Dióse lectura del oficio del señor Gobernador Civil de la provincia dando traslado a la R. O., comunicada a dicha Autoridad por el señor Director general de Agricultura con fecha 7 del actual, resolviendo la queja elevada a dicho Centro por don José Vigo y otros siete paradistas de Mahón contra el Inspector Municipal de Higiene y Sanidad Pecuarías de esta ciudad, don Cirilo Abadía por supuestas omisiones y extralimitaciones en el servicio de paradas; resolviendo la reclamación en la forma que sigue:

«S. M. el Rey (q. D. g.) conformándose con lo propuesto por la Dirección general de Agricultura se ha servido resolver no haber lugar a la imposición de ningún correctivo al Inspector Municipal de Higiene y Sanidad Pecuarías de Mahón, don Cirilo Abadía, que cumplió escrupulosamente su cometido, y desestimando, por tanto, la denuncia elevada al Ministerio de Fomento por don José de Vigo y otros paradistas, que sirvió de base para la instrucción del expediente de que se trata.»

La Comisión Municipal Permanente acordó haberse enterado con agrado de esta resolución, que tanto antece el fiel cumplimiento del deber del que fué Inspector Municipal de Higiene y Sanidad Pecuarías de esta ciudad don Cirilo Abadía Lorén.

Y se levantó la sesión.

El mejor aperitivo

Palo Maripol

Pídalo en todos los establecimientos

Ayuntamiento de Alayor

En virtud de lo acordado por el Ayuntamiento Pleno en sesión ordinaria celebrada el día diez y nueve de los corrientes, se anuncia nuevamente la subasta para el arriendo del alumbrado público de esta Ciudad, por medio de la electricidad, con arreglo a los pliegos de condiciones facultativas y económicas-administrativas nuevamente redactadas, y con un presupuesto anual de cinco mil novecientos cuarenta pesetas (5.940 pesetas).

La subasta se verificará veinte días después de la publicación de este anuncio en el Boletín Oficial de la Provincia, si fuera día laborable, o el siguiente si no lo fuese, en estas Casas Consistoriales, bajo la presidencia del señor Alcalde o Delegado que al efecto designe, con arreglo a las formalidades establecidas en el artículo 5.º 15 y demás concordantes del citado Reglamento.

Las proposiciones se presentarán en pliego cerrado, extendidos en papel de la clase 3.ª y ajustados al modelo que va a continuación, en la Secretaría Municipal, todos los días hábiles y horas de nueve a trece, desde el siguiente al en que aparezca publicado el presente anuncio en el expresado Boletín Oficial, hasta el anterior al en que deberá verificarse la licitación; y deberán ir acompañados de cédula personal del proponente y resguardo del depósito provisional que habrá previamente constituido en la Caja General de Depósitos o en la Depositaria Municipal, consistente en la suma de cinco mil pesetas (5.000 pesetas).

El que resulte arrendatario deberá constituir una fianza definitiva de mil pesetas (1.000 pesetas) para garantizar el cumplimiento del contrato. No se admitirán los resguardos de depósito que no se ajusten al artículo 10 del repetido Reglamento.

La contratación, fecha del comienzo del servicio, formas de pago del mismo y demás derechos y obligaciones, quedan consignados en los pliegos de condiciones que se hallarán de manifiesto en la Secretaría de este Ayuntamiento durante los días y horas antes dedicados.

Para el bastantísimo de poderes, podrán los interesados servir de cualquiera de los señores Letrados en ejercicio de la Ciudad de Mahón.

Si entre las proposiciones admitidas hubiere dos o más iguales, más ventajosas que las restantes, en el mismo acto se verificará licitación por puja a la llana durante un tiempo de quince minutos, entre sus autores, y si terminado dicho plazo subsistiese la igualdad, se decidirá por medio de sorteo la adjudicación provisional del remate, con estricta sujeción a lo que previene el Reglamento y el pliego de condiciones.

Alayor a 5 de diciembre de 1928.—El Alcalde, L. Vilellonga

MODELO DE PROPOSICION

que deberá extenderse en papel timbrado del estado de la clase 8.ª y al presentarse llevará escrito en el sobre lo siguiente: «Proposición para optar a la subasta del servicio del alumbrado público por medio de la electricidad de la Ciudad de Alayor»

Don... que vive en... con cédula personal de la clase... número... expedida en... que acompaña, así como el resguardo de depósito provisional, enterado del pliego de condiciones facultativas y económicas que han de regir en la subasta y contratación del alumbrado público por medio de la electricidad en la Ciudad de Alayor y del anuncio publicado en el Boletín Oficial de la Provincia del día... se comprometo llevar a efecto al expresado servicio con estricta sujeción a las mismas por la cantidad global de... pesetas (en letras) anuales.

(Fecha y firma del proponente).

La Enseñanza en Ciudadela

Carta abierta

Al señor don Miguel Gomila.

Distinguido señor: Habrá de permitirme que con la mayor consideración y el debido respeto pase a contestar al remitido que apareció en «El Bien Público» del día 5 del corriente, que se refiere a la reunión que se celebró en estas Casas Consistoriales para tratar de la Escuela Graduada.

Parece que no le hizo a usted mucha gracia tal reunión, por cuanto en su escrito quiere dar a entender a los menorquines que en nuestra ciudad no hacen falta Escuelas, lo cual debo rectificar, a fin de que la verdad sea conocida y los amantes de la instrucción y educación del pueblo sepan a qué atenerse. Ciertamente es que los ciudadolanos se han sacrificado mucho para la educación de sus hijos; como también es cierto que si no hubiesen realizado grandes sacrificios, sus hijos se verían condenados al más vergonzoso analfabetismo.

Si los hombres que durante muchos años han estado al frente del Municipio se hubiesen ocupado un poco de tan elemental cuestión, dotando a nuestra ciudad de las Escuelas Nacionales que le corresponden, muchos padres no hubieran tenido que hacer el sacrificio de educar a sus hijos en forma contraria a su voluntad y nosotros ahora no tendríamos que hacer atmósfera en favor de la Escuela Graduada, sin sospechar que con ello hablamos de ocasionarle tanto disgusto.

Según se desprende de sus palabras, parece que nadie se ha molestado por la cuestión de la enseñanza más que los que usted alude. Pero, ¿cómo ignora los esfuerzos que he hecho desde hace mucho tiempo todos los hombres de ideas liberales de nuestra ciudad?—Pues haga memoria y recordará los esfuerzos que representaba la Escuela Racionalista, instalada en el Paseo de San Nicolás, a cuyo funcionamiento contribuían, con su óbolo y sus entusiasmos, hasta muchos ciudadolanos residentes en América.

También son dignos de alabanza los esfuerzos que realizan las cultas y educativas entidades «F. O. C.» y «Casino de Unión Republicana 17 de Enero», sosteniendo la Escuela nocturna donde reciben buena educación un considerable número de hijos de sus asociados.

Los cuatro padres de familia que constituyamos la Comisión organizadora de la reunión a que usted alude en su escrito, no ignorábamos el funcionamiento de las Escuelas que cita. Es más; en cuestión de ignorar, puede decir que ignoráramos menos que usted, por cuanto sabíamos que funcionaban más Escuelas de las que usted enumera.

A pesar de saber que funcionaban tantas escuelas, teníamos y seguimos teniendo el convencimiento de que hace mucha falta la Escuela Graduada en esta ciudad; y fué por esto que invitamos a una representación seleccionada de toda Ciudadela, para ver si triunfaban nuestras aspiraciones.

En dicha reunión estaban dignamente representados la ciencia, el trabajo, la industria y el comercio; y después de exponer la Comisión el objeto de la misma y los fines que se perseguían, todos los señores reunidos aprobaron nuestra conducta e hicieron votos entusiastas para que la implantación de una Escuela Graduada en Ciudadela sea una realidad lo más pronto posible.

En su afán de prodigar méritos al Colegio Salesiano, usted no repara en hacer hablar a vivos y a muertos y cita al gran pedagogo don Juan Benjam. Dice usted que el señor Benjam dedicó algunos lógicos al Colegio Salesiano. Ignoro las circunstancias en que pudo esto suceder; pero lo que he de asegurarle, y nadie podrá contradecirme, que cuando el señor Benjam estaba bien identificado...

En esta cuestión y en muchas otras, era con nosotros; y buena prueba de ello es que cuando tenía que dar alguna conferencia la daba entre nosotros, y nunca en la acera de enfrente.

¡Lástima grande es que muchos elogios que hoy se rinden al gran maestro no se los rindieran en vida, y quizá no hubiera tenido tantos sinsabores!

También fuimos nosotros a la conferencia que dió el señor Leal en nuestro Ayuntamiento y lo que nos quedó de ella bien grabado fué que en Ciudadela quedaban quinientos niños sin poder asistir a clase por falta de Escuelas.

Las palabras del señor Leal quizá no les interpretaron de la misma manera todos los oyentes, pero a nosotros nos causó la impresión de que recriminaba hasta a los mismos que en aquel entonces estaban al frente del Municipio, por cuanto dijo bien a las claras que por tener un edificio de tanto coste el Ayuntamiento había gastado muy poco en Escuelas.

Para terminar, señor Gomila, he de manifestarle con toda sinceridad que leyendo su escrito entre líneas se desprende que usted quiere decir que aquí no faltan Escuelas. Pero, ¿cómo son los ciudadolanos que opinan de esta manera, pero no es usted sólo. En otra ocasión y aprovechando la llegada a esta ciudad del señor Gobernador Civil, hubo un Doctor en Teología que lo dijo claramente. Tal vez a aquel señor las Escuelas que tenemos no le parecían bastantes, sino hasta demasiadas. Antes, en aquellos tiempos, había menos y vivían muy satisfechos los Doctores en Teología.

Nosotros tenemos la confianza puesta en la opinión del pueblo y de las autoridades que actualmente rigen los destinos de esta ciudad.

Saluda a usted muy atentamente.
Por la Comisión Organizadora
MAGIN CARRETERO
Ciudadela 9 diciembre 1928.

UN PINTOR MENORQUIN

La Exposición Hernández Monjo

A raíz de ser inaugurada en las Galerías Layetanas la Exposición de marinas de nuestro ilustre paisano el conocido pintor señor Hernández Monjo ya dimos de ella algunas noticias muy halagüeñas, conforme habían llegado hasta nosotros.

Hoy podemos afirmar que tal manifestación artística ha tenido un éxito completo, recibiendo su autor muchas felicitaciones, habiendo vendido ya algunas telas y mereciendo de los elogios de la crítica barcelonesa.

De las varias opiniones que hemos leído cojimos el azar de la del importante diario «Las Noticias», inscripta por el autorizado crítico Manuel Marinello y que después de hablar de los cuadros del pintor valenciano Mulet, expuestos también en las Galerías Layetanas, se refiere al señor Hernández Monjo en los siguientes párrafos:

«Temperamento diametralmente opuesto al de Mulet, Hernández Monjo es un pintor clásico en la forma, recio en el trazo y luminista en el colorido. Marinista de cuerpo entero, recuerda a los famosos pintores holandeses de marinas que tienen tanto de artistas como de marineros, pero cuyos lienzos ofrecen toda la luz y toda la fuerza de colorido de nuestro mar Mediterráneo.

Hernández Monjo no se cifra, como Verdugo, a la marina estricta, conforme se desprende de lo dicho anteriormente, sino que el buque forma por lo general parte integrante de la obra, especialmente el barco de vela, cuya estructura y cuyos movimientos a merced del viento conoce como un marino consumado, lo propio que el de las olas, el cual sabe representar con rara habilidad, alardeando de un mecanismo firme y de un buen conocimiento de la técnica.

Tal vez haya algo de anticuado en esos lienzos bravíos, cosa nada extraña, dado que su autor pinta canas; pero nadie negará que son de un valor positivo dentro de nuestro renacimiento pictórico, tanto por su modalidad especial, como por la maestría con que están tratados los asuntos. «Estudié de pléje» es una tela irreprochable; «Esperant el práctico», un alarde de pintor, seguro de sí mismo; y «Sol de tardor», una nota tranquila, en medio de las resonancias pictóricas del mar que se desprenden de la mayoría de las pinturas.

De parecido tenor se expresan los otros diarios barceloneses.

Felicitemos de nuevo a nuestro paisano por el éxito logrado que acrecienta su buen nombre artístico.

El señor Hernández Monjo piensa pasar el próximo verano una temporada entre nosotros para estudiar algunos asuntos muy interesantes de la costa de Menorca.

Almanaque de la Novela Rosa para 1929

Precio: TRES PESETAS
Véndese en la «Tipografía Mahonesa», calle Nueva.

Crónica local y general

De viaje

En el vapor correo llegaron ayer procedentes de Barcelona y Alcudia treinta y un pasajeros, entre ellos el representante de automóviles don Rafael Roselló Ollivar y el equipo de football, campeón de Menorca, Unión Sportiva.

La Unión Sportiva en Inca

Ayer recibimos la visita del jugador de la U. Sportiva, Darwin Sintes, quien en nombre propio y en el de los compañeros de equipo, nos rogó hiciéramos constar en nuestras columnas su más vivo reconocimiento hacia el pueblo de Inca, por las múltiples atenciones de que durante su corta estancia en la ciudad hermana fueron objeto, ya por parte del «Constancia F. C.» como por la del señor Alcalde y Ayuntamiento, que les obsequió con un lunch, y del pueblo todo, que les hizo una entusiasta y cariñosa manifestación de despedida, en la que quedó bien probada la amistad y cordialidad de los inqueses para la ciudad de Mahón.

TRIANON

JUEVES, DIA 15. Vermut de Gran Moda
¡Por fin el tan esperado estreno!

La grandiosa producción Paramount

Hotel Imperial

POR



POLA NEGRI

Visita

Ayer se personó en esta redacción y nos favoreció con su visita don José Luna García, representante de la acreditada publicación «Maravillas de España», que dirige el capitán de carabineros don Bernardo Alvaréz.

El nombrado redactor se propone efectuar en estas islas los trabajos preparatorios para la edición de un número especial de «Las maravillas de España» dedicado a Baleares.

Muy agradecidos a la deferencia saludamos al señor Luna García y le deseamos una grata estancia en estas tierras.

Nota comercial

Importación.—El vapor correo trajo ayer de Alcudia 465 bultos conteniendo alubias, cemento y paja.

FABRICA DE GAS

== C O K ==

Servicio a domicilio

Denuncia fundada

Por la guardia civil del puesto de Alayor ha sido denunciado un vecino de aquella localidad por conducir una escopeta y un reclamo de perdiz natural sin estar autorizado, infringiendo los artículos 19 y 47 de la Ley de Caza.

FABRICA DE GAS

== C O K ==

Clase superior

Urbanización y embellecimiento

Hemos visto que en la Plaza de Colón se han colocado cuatro bancos de piedra artísticos, pero sin respaldo, adornados con azulejos de colores en armónica combinación con los arriates de las palmeras.

Aquella pequeña plaza urbanizada y embellecida produce hermoso efecto.

Para completar la obra podría blanquearse la fuente o encalarla en color adecuado. También se han colocado dos bancos como los indicados en la Plaza de San Francisco, junto a la fachada de la iglesia y de la casa de Misericordia.

—Se han rellenado a nivel del pavimento los hoyos que estuvieron plantados los árboles en la calle del Doctor Orfila, trozo comprendido desde el extremo de la de la Luna hasta el de la del Conde de Cifuentes.

—En el campo de Bellavista se efectúan también obras de urbanización y ornato.

Se solicitan madrinas de guerra

Hemos recibido atenta carta en la que se nos ruega que desde estas columnas haga mos público que desean encontrar madrinas de guerra los solicitantes Benito Molino y José Espineta que prestan servicio en la tercera Compañía del Batallón Cazadores de Africa, número 18, en Teneaman-Melilla. Quedan servidos los mencionados solicitantes.

FABRICA DE GAS

== C O K ==

Clase superior

Información militar

INDAGACION.—Los primeros Jefes de los Cuerpos y Unidades de esta guarnición, manifestarán al Gobierno Militar, con urgencia, si pertenecen o han pertenecido a los suyos respectivos los individuos Sebastián Herrero Zambrano, Jesús Resa León, Juan Navarro Torres, Pedro Ordóñez Izquierdo y Anselmo Bordeja, los cuatro primeros del reemplazo de 1920 y el último del de 1921.

Servicio de la plaza para hoy:

Parada. Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de Día. Comandante de Artillería don Roberto Adame.

Imaginaría. Señor Coronel de Infantería don Jaime Vidal.

Hospital y Provisiones. 7.º Capitán de Infantería.

Vigilancia. Un Oficial de Infantería.

Servicio en Villa-Carlos:

Vigilancia. 4.º Oficial de Artillería.

Imaginaría. 1.º Oficial de Ingenieros.

CASINO DEL CONSEY

MARTES DIA 11 DICIEMBRE. POPULAR MODA a las 6. ENTRADA UNICA 0'30
ULTIMO DIA del formidable exitazo, la grandiosa obra de GEORGE O'BRIEN

CADENAS DE HONOR

En cuya trama la secundan la bellísima ESTRELLA TAYLOR esposa de Jack DEMSEY, la ingenua LEYLA HYAMS, el coloso TOM SANCHI y el veterano SAMM DE GRASSE.
Sábado: LA INVASION. Grandiosa película «Emelka» por la actriz rusa OLGA TCHEKOWA

TRIANON

JUEVES DIA 15 DICIEMBRE a las 5 y media
GRAN VERMUT DE MODA CON SEXTETO

¡Por fin la película tan esperada!

Una de las más grandiosas joyas Paramount
La hermosa cinta, de éxito inmenso en todas partes.

Hotel Imperial

Creación espléndida de la famosa estrella

POLA NEGRI

que en esta película fuerte, vibrante, de intensa emoción ha llegado a la cumbre más gloriosa de su carrera artística.

Precios: Palcos platea, 1'50.—Palcos principales, 1'25.—Entrada y asiento, 0'50.—Entrada general, 0'30.—Media entrada, 0'20.

TEATRO PRINCIPAL

JUEVES 16 DICIEMBRE 1928. 5 y media tarde quinteto. 9 y media noche piano
William Fox presentará

Esclavas de la belleza

interesante relato de una mujer que se creyó demasiado joven para su marido.
Interpretada por Earle Foxe, Olive Tell, Margaret Livingston y otros.
Tarde: Plateas y principales 1'50. Segundos 1'00. Butacas 0'50. Entradas 0'35. Media 0'20
Noche: Plateas y principales 1'00. Segundos 0'50. Entradas 0'30.

DOMINGO PROXIMO: La gran Batalla Naval Una obra maestra de la pantalla

Próximamente: Debut de la Compañía DELGADO CARO-MARTINEZ DE TOVAR

SALON VICTORIA

Sábado a las 5 y tres cuartos
MIÉRCOLES 12 DICIEMBRE 1928. A las 5 5/4 y 9 1/2
Tarde QUINTETO: Butacas: 0'40. Palcos 1'00. Gral. 0'30
Noche PIANO: Entrada única 0'30. Palcos 1'00.

ESTRENO de la alta comedia de lujo, muy divertida:

INSTITUTO DE BELLEZA

Creación de las bellísimas MAE BUSCH y DORIS HILL.
Pronto: SIER/CS. ¡El alarde más colosal del arte moderno!

Fiestas de Navidad. Estupendos atracciones

El Príncipe Estudiante

Última creación de:

RAMON NOVARRO y NORMA SEARHER

Director:

ERNEST LUBITSCH

Fiestas de Navidad. Estupendos atracciones

Noticias maritimas

Telegramas del tiempo

Madrid, día 10 a las 10.45.
Tiempo de aguaceros y vientos fuertes del Oeste en el Cantábrico y en el Sur de España.

Bejoll, día 10 a las 15.

Barómetro 746,5, termómetro 15,5, Norte fresco, marejada gruesa del mismo, nubo so muy brumoso.

Barcelona día 10, a las 19.

Tiempo esta a las diez de la mañana Norte fresco, marejada nuboso.

Vapores correos

A las cuatro de ayer tarde llegó el vapor «Monte Toro», procedente de Barcelona y Alcudia, con el pasaje, la bañija y carga de este último puerto solamente. Capitán don Juan Arriandaga.

El «Monte T. ro» llegó con retraso debido al viento N. E. fresco y mar gruesa que había cuando salió de Barcelona. En Alcudia fueron interrumpidas las operaciones de carga y descarga a causa de la lluvia.

Dicho buque debe salir esta noche a las seis.

A causa del mal tiempo regresó a la bahía de Alcudia el vapor «Ciudadela», que había salido por la mañana con rumbo al puerto de su nombre.

Caso de haber llegado hoy saldrá para Palma, si el tiempo lo permite.

El vapor «Santander»

Según noticias particulares, es probable que la próxima semana abandone este puerto el vapor «Santander», de la Transmediterránea, que está amarrado en el muelle de Poniente.

Vapor con carbón

Después de desembarcadas las 1.500 toneladas de carbón que trajo para esta el vapor «José Navia Osorio», saldrá para Cabo de Gata (Almería).

Veleros

Mañana o el jueves debe salir de Barcelona para esta el moto velero «Pons Martí». —Se espera llegará esta semana un moto velero de la Naviera Mellorquina.

Venta de muebles

Se venden de ocasión un cuarto dormitorio y un comedor, nuevos, por ausentarse sus dueños.

Informes en esta imprenta.

SUBASTA

Se avisa a los que tengan alhajas, ropas y otros efectos empeñados en la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Mahón, cuyos números de las papeletas sean anteriores al 58416 de alhajas y 61771 de ropas y otros efectos, que en la subasta que se celebrará el próximo miércoles, día 12 del actual, se procederá a la venta de las prendas que no hayan sido desempeñadas o prorrogadas anteriormente.

Se empezará a las tres de la tarde en el local social.

Crédito Mercantil de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento enero de 1929, de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por ciento. También descontamos los cupones de otros valores, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA

DE NUESTROS CORRESPONSALES

España al día

Evasión al estilo cine

Encierran al oficial en el retrete
Barcelona.—En la cárcel celular cuatro reclusos realizaron una tentativa de evasión en circunstancias tan especiales y de una manera tan movida que las escenas, aun cuando reales, parecían preparadas para un film folletinesco y emocionante.

Según su lógica con miras a la fuga los cuatro que la proyectaban necesitaban primeramente inutilizar para la lucha al oficial de guardia.

Efectivamente, consiguieron encerrarle en un retrete, lo que les permitió seguir adelante con su atrevido plan.

Se abren camino

Una vez encerrado el oficial, los fugitivos forzaron la puerta de un patio y desde éste pasaron a los lavaderos.

Para salir de esta dependencia tuvieron que abrir un boquete en un muro.

Deslizáronse por dicha abertura y ya al aire libre se encontraron en el recinto amurallado; por allí se descolgaron y llegaron a la escalera contigua a la garita del centinela.

Centinela alerta!

Al pie del recinto había un centinela de la guardia exterior de la cárcel, centinela que estaba alerta, que cumplía su obligación de vigilar.

Pero antes de que el buen soldado pudiera dar el jaleo y cuando exploraba atento a su alrededor le cayeron encima los que se habían descolgado y le propinaron con una bofetada un tremendo golpe en la cabeza.

Mientras el vigilante estaba desvanecido dos de los que huían se tiraron a la calle en dirección a Sans.

El centinela lucha, persecución

Los dos evasores que se lanzaron a la calle echaron a correr perseguidos por unos guardias.

Mientras tanto el centinela había vuelto en sí y luchaba denodadamente con otro de los evadidos. En plena pelea se capturó en la garita al que se debatía con el centinela.

Ignórase en este momento el paradero del cuarto fugitivo.

Dos que atacan, alarma, pitos

Los dos presos que al saltar a la calle se lanzaron a la carrera llegaron a la estación de Sans.

Allí trataron de atacar al factor y se abalanzaron sobre él.

Dicho funcionario repelió como pudo la agresión y consiguió hacer silbar el pito de alarma.

Prevenidas así las gentes acudieron presurosas y consiguieron capturar a los dos evadidos que atacaban al factor de la estación.

Fueron puestos a disposición del juez militar que instruye diligencias previas en averiguación de los sucesos y deparación de responsabilidades que de aquellos pudieran dimanar.

Noticias y sucesos

Un incendio cada ocho horas

Barcelona.—En el espacio de veinte y cuatro horas se han registrado en esta ciudad tres incendios, los que promediados según aquel lapso de tiempo dan un fuego cada ocho horas.

Aparte de la alarma que estos datos producen, ninguno de los tres incendios de referencia ha tenido graves consecuencias.

El siniestro automovilístico del día

Madrid.—El siniestro automovilístico más terrible del día de hoy ha ocurrido en la carretera de Villaiba.

Un auto ha volcado y su conductor don Roberto Gutiérrez ha muerto en el acto aplastado por el carruaje.

Han resultado heridos los pasajeros don Nicolás Urgoiti, don Gonzalo Urgoiti, don Diego Larrosa y un hijo del conductor.

Nieve, frío y dinero

Madrid.—Ha nevado copiosamente. Se siente intenso frío.

Zaragoza.—Ha muerto de frío un mendigo. En su poder se han encontrado cuatrocientos veinticinco pesetas.

Enfermedad y muerte

Madrid.—Sigue cada vez más grave el director del diario «A B C», don Torcuato Luca de Tena.

Ha fallecido el señor obispo de Mallorca don Gabriel Llompart.

Del mundo oficial

Asuntos de Gobierno

Madrid.—A las 18 y 30 se ha reunido el Consejo de ministros en el despacho oficial y bajo la presidencia del marqués de Estella. Este antes de empezar dijo a los representantes de la prensa:

—No examinaremos ningún expediente. Primero estudiaremos la memoria sobre el presupuesto y luego el dictamen de la comisión correspondiente de la Asamblea Constituyente.

El señor Caño Sotelo ha hecho una síntesis del discurso que dirigirá a los asambleístas.

Mañana habrá Consejo. El ministro de Economía Nacional, conde de los Andes, dijo: Estoy cansadísimo.

La nota oficiosa sobre lo tratado es breve y no contiene nada nuevo.

Se acordaron un ascenso en la carrera diplomática y la distribución de fondos del mes.

Cuatro gobernadores y un general

Se han nombrado nuevos gobernadores civiles para las provincias de Salamanca, Badajoz, Jaén y Huelva.

El Capitán General de Cataluña señor Barrera ha marchado a Madrid para asistir a las sesiones plenarias de la asamblea constituyente.

Una lápida conmemorativa

Barcelona.—En la calle de Sans se ha des cubierto solemnemente una lápida conmemorativa del comandante Benítez que murió gloriosamente en Igueriben.

Se han pronunciado discursos patrióticos.

Información mundial

De todo y de todas partes

El rey de Inglaterra

Londres.—El rey ha experimentado ligera mejoría.

Ha sido localizada la infección que padece.

Reunión y conferencia

Lugano.—Se ha reunido el Consejo de la Sociedad de Naciones.

Washington.—El Presidente de los Estados Unidos, señor Coolidge, ha presidido la conferencia pan-americana sobre arbitraje.

Bolivia contra Paraguay

Buenos Aires.—Se cree inminente la ruptura entre Bolivia y el Paraguay. Cunde la agitación en ambas repúblicas.

LOS DEPORTES

Campeonato Nacional

Las eliminatorias

Además de los resultados que telegraficé ayer, en las primeras eliminatorias para el Campeonato Nacional se registraron los siguientes resultados.

Zaragoza.—Berba dos; Racing, de Madrid, cero.

Valladolid.—Unión dos; Sevilla cero. Sevilla.—Betis uno; Logroño cero. Vigo.—Celta dos; Athletic, de Bilbao, uno. Murcia.—Titular cuatro; Osasuna dos.

Comentarios

Se comenta el hecho de que en las primeras eliminatorias, el Español, de Barcelona, es el único equipo que ha logrado triunfar en campo contrario.

Coméntase también la gran victoria obtenida por el Barcelona que parece ha de ser el comienzo de su rehabilitación.

Respecto al partido entre el Alfonso XIII y el Gimnástico, la prensa dice que a pesar de la lluvia y de estar el campo encharcado el equipo de Torrelavega venció con extraordinaria facilidad y créese que el domingo próximo, en el partido de Las Cortes, los del Alfonso quedarán definitivamente eliminados.

BOXEO

Victoria de Hilario Martínez

Un cablegrama que se acaba de recibir anuncia la victoria por puntos del pugil español Hilario Martínez sobre Murphy.

Banco de Menorca

BOLSA DE BARCELONA

Bolsa de 10 diciembre de 1928

Franco cheque	24 35
Liras id	50 07
Dollars id	6 195
Liras id	32 55
Interior serie A.	75 80
id. ib. B.	75 80
Amort. 5 p 100 serie A 1920	95 25
id id B. 1920	95 25
Exterior serie A.	91 25
Obligaciones Compañía Transatlántica 6 p 100 1922	000 00
id F. C. Norte Prioridad 5 p 100	78 00
Amortizable 5 p 100 serie A 1917	95 40
Amortizable 5 p 100 serie B 1917	95 40
Obligaciones Sdad. General Aguas Bar. 6 p 100	00 00
Acciones Norte fin mes	124 55
id. Alicante id	118 25
id. Andaluces id	89 75
id. Orenses id	45 10
PI. Coloniales id	131 75

Crédito Mercantil de Menorca

BOLSA DE BARCELONA DE 10 diciembre

Amortizable 5 p 100 A. 1920	95 25
id id B. 1920	95 20
Interior 4 p 100 A.	75 80
id id B.	75 80
Amortizable 5 p 100 A. 1917	95 75
id id B. 1917	95 75
Exterior 4 p 100 A.	91 50
id id B.	91 20
Obligaciones Norte Prioridad.	78 40
Alicantes 5 por 100 1.ª hipoteca	72 00
Transatlánticas 4 p 100	89 00
id 6 p 100 1920	102 50
id id 1922	105 75
Andaluces 2.ª serie fijo	67 85
Cdes. B. Hip. España 4 p 100	00 00
id id id 5 p 100	99 50
id id id 6 p 100	000 00
Franco cheque París	24 55
Liras id Roma	32 55
Dollars id New-York	6 195
Libras id Londres	50 07

MONEDAS DE ORO

Alfonosinos	121 00
Onzas y sus fracciones	121 00
Isabelinas	122 00

**

COTIZACIONES DE VALORES LOCALES

	Valor nominal	Duros por litalo
Obl. Ayunto. Mahón 6 % E 1897	100	
» » » 6 % E 1916	100	
» » » 5 % E 1921		
Empto. 100 p. 000 ptas.	100	
Ayunto. Mahón 5 % E 1921	100	
Empto. 45 p. 000 ptas.	100	
Ayunto. Mahón 6 % E 1925	100	
» » » 6 % E 1927		
libre impuestos	100	101
Acciones La Eléctrica Mahonesa S. A.	100	114
» Banco de Menorca	5	5
» Banco de Ferrerías	10	14
» Crédito Mercantil de Menorca	50	70
Participaciones C.ª Protectora Sdad. Gral. Alum.	10	15

LOS OBREROS SIN TRABAJO

El paro forzoso en Londres

La proporción llega a ser alarmante

Londres 2.—La capital de la Gran Bretaña, con sus siete millones de habitantes, siente ya los efectos de la depresión comercial que reina en el país con casi tanta intensidad como cualquier ciudad industrial de importancia.

Su inmensa masa obrera sufre inmediatamente los efectos del paro forzoso. Toda de presión en cualquiera de las industrias de la nación tiene en seguida repercusión sobre miles de obreros londinenses.

En todos los distritos de la capital, aun en los elegantes distritos de Westminster, Kensington y Chelsea, hay que registrar bastante número de obreros sin trabajo.

Todos los días laborables pueden verse centenares de hombres haciendo cola a la puerta de las bolsas de contratación de trabajo, esperando conseguir día tras día una colocación.

Los turistas extranjeros que visitan la capital se sorprenden enormemente al ver el gran número de hombres que ostentan condecoraciones obtenidas durante la Gran Guerra, y que acompañados de sus mujeres e hijos se dedican a la venta callejera de cerillas, cordones para zapatos, etc., y procuran sacar un poco de dinero para continuar su triste existencia de obreros sin trabajo. Pero los veteranos de la guerra no constituyen la mayoría de los parados. Gran número de muchachos, empleados, mecánicos, trabajadores de los muelles y obreros de todos los oficios se alistan diariamente en las listas del Gobierno para obtener el socorro del Estado.

Cualquier patrono que anuncia una vacante recibe tantas solicitudes que es completamente imposible atenderlas debidamente. Reclutamiento una Empresa constructora emprendió las obras de pavimentación de unas calles. Centenares de obreros que habían confiado en obtener trabajo de ella quedaron desilusionados al ver que no había plazas ni para la cuarta parte de los solicitantes. Muchos de ellos continuaron vendiendo todos los días a la calle en la que se trabajaba, con la esperanza de que algunos de los obreros se pusieran enfermos y poder lograr así unos días de ocupación.

La situación es mucho más angustiosa en el barrio obrero del East Side. Los distritos de Poplar, Limehouse, Whitechapel, Hackney, Canning, Bethnal Green y Bow tienen un número considerable de obreros que viven de la caridad pública. Claro es que en estos distritos siempre ha habido obreros sin trabajo, pero nunca en las proporciones alarmantes de la actualidad.

Banco de Menorca

Descontamos los cupones vencimiento enero de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 y 5 por 100.

También descontamos los demás cupones de otros valores de vencimiento fijo, siempre que su importe líquido nos sea conocido.

Tipografía Mahonesa.—Calle Nueva

HOTEL BUSTAMANTE

MAHON

MENU PARA HOY

Entremeses variados.
Arroz con conejo.
Pastel de verdura.
Pescado a la maître hotel.
Rosbif a la inglesa.

Postres variados

MENU PARA MAÑANA

Entremeses variados.
Sopa de pescado.
Cordero a la jardinera.
Filetes de pescado.
Ternera estofada.

Postres variados

Precio del cubierto	Pesetas	5
Tickets 10 comidas clase superior		55
» 10 » especial		25
Abono mensual comida y cena (superior)		150
» » » (especial)		110
Hospedaje completo, por día (tour compris)		10

Para Año Nuevo

CALENDARIOS SEMANALES Y MENSUALES

- * ALMANAQUES * DIETARIOS *
- AGENDAS * BLOKS DE TODOS TAMAÑOS
- * * CALENDARIO DE BUFET * *

Almanaque Bailly-Bailliere

Tipografía Mahonesa, Calle Nueva

SORTEO DE NAVIDAD

REGALO

DE LA TIPOGRAFIA MAHONESA

A cuantos realizan compras de librería y objetos de escritorio, pagándolas al contado, se les obsequia por cada cinco pesetas de gasto con una participación de CINCUENTA CENTIMOS en el billete número

327

del sorteo de la Lotería Nacional de 22 de diciembre del presente año.

TIPOGRAFIA MAHONESA

CALLE NUEVA

Se hacen toda clase de trabajos de imprenta en negro y en colores. -- Especialidad en trabajo comercial

Se sirven todas las obras editadas tanto en España como en el extranjero. Relaciones con las principales casas editoriales. Obras literarias y científicas

Gran surtido en toda clase de objetos de escritorio. Papel para cartas. Papel pautado para música. Papeles y objetos para dibujos. Cartulinas, Tintas, etcétera

Obras diversas

que pueden adquirirse en la « Tipografía Mahonesa » calle Nueva.

	PTAS.
SCIENS.—«Cómo se habla con los muertos» (Manual práctico)	3'00
DE FLEURY.—«La angustia humana»	5'00
BARRETT.—«En el umbral de lo invisible»	5'00
PERIN Y MATHIEU.—«La Obesidad»	5'00
LE BON.—«El desequilibrio del Mundo»	5'00
JANET.—«Medicina psicológica»	5'00
CLAPAREDE.—«Cómo diagnosticar las aptitudes de los escolares»	6'00

Arca para guardar cuadales, «Invulnerable» (terror de los ladrones)

Garantizada contra taladro de mano, taladro eléctrico, soplete, incendio y derrumbamiento.

Fabricación de la S. A. E. de ARCAS INVULNERABLES
Fernando, 39. * BARCELONA

REPRESENTANTE EN MENORCA
JUAN T VIDAL, Dr. Orfila 8. - Mahón

Básculas de todas clases y fuerza.

La mejor marca

S A I

Exactitud de peso, afinación perfecta

L' ABEILLE

: COMPAÑIA DE SEGUROS :

ACCIDENTES, VIDA INCENDIOS

Agente General en Menorca

RAMON BUSTAMANTE

CALLE PI Y MARGALL, 11



Colección Universal

La biblioteca selecta que todo lo abarca
NOVELA, TEATRO, HISTORIA, ETC.

Mensualmente publica cinco números que forman dos o tres volúmenes

Precio de cada número:
50 céntimos

OBRAS QUE SE PUBLICAN EN ESTA SEGUNDA ÉPOCA

Números	Plas.
2001-2002 José Ortega y Gasset.—Notas.....	1
2003-2006 Santa Teresa.—Su vida. T. I.....	1,50
2006-2008 — Su vida. T. II.....	1,50
2009-2010 Shakespeare.—A buen su no hay mal principio.....	1
2011-2012 E. Poe.—Aventuras de Arturo Gordon Pym.....	1,50
2013-2015 Goethe.—Amidada electiva. T. I.....	1
2016-2017 — Amidada electiva. T. II.....	1
2018-2019 Conde de Cabanes.—Renacimiento. T. I.....	1
2020-2021 — Renacimiento. T. II.....	1
2022-2023 — Renacimiento. T. III.....	1
2024-2025 — Renacimiento. T. IV.....	1
2026-2029 Héctor Malot.—Sin familia. T. I.....	2
2030-2033 — Sin familia. T. II.....	2
2034-2035 Calderón de la Barca.—La vida es sueño.....	1
2036-2037 Tirso de Molina.—Los cigarrales de Toledo. T. I.....	1
2038-2040 — Los cigarrales de Toledo. T. II.....	1,50
2041-2043 Lepe de Vega.—La Dorotea. T. I.....	1,50
2044-2045 — La Dorotea. T. II.....	1
2046-2047 Manuel y Antonio Machado.—Julianillo Valdeol y Desdichas de la fortuna. I.....	1

ESPAÑA - CALPE, S. A.

Ries Rosas, 24. Apartado 547

MADRID

MOTORES DIESEL "JUNKERS"

los más perfectos y mejor contruidos

Sin culatas. Sin válvulas

Sin compresor. Embolos dobles

Arranque instantáneo en frío sin otro medio auxiliar

Atlo rendimiento. Fácil manejo

Reducido gasto de combustible y engrase

Representante general para España:

PABLO ZENKER. MADRID

Mariana Pineda, 5. Apartado 325